Методическая разработка урока с применением технологии проблемно - диалогического обучения.

Учитель: Большакова Татьяна Юрьевна, учитель истории и обществознания
Предмет: История
Класс: 6 класс 

Тема урока: Государства оставшиеся раздробленными: Германия и Италия  в XII-XVвв. (определяется в конце урока)

Цель урока: создать условия для достижения планируемых результатов обучения.

Предметные результаты обучения: сформировать у обучающихся представление о том, почему в Германии и Италии не возникло единое централизованное государство
Метапредметные результаты обучения - развивать у учащихся умения:
- формулировать проблемный вопрос урока;
- строить логичные рассуждения, включающее установление причинно-следственных связей;
- работать в группе - устанавливать рабочие отношения, эффективно сотрудничать и способствовать продуктивной кооперации;
- совершенствовать навыки работы с историческими источниками;
- развивать творческие способности.
Личностные результаты обучения:
-   углубление интереса обучающихся к всемирной истории;
- развитие у обучающихся учебно-познавательного интереса к новому учебному материалу и способам решения новой частной задачи;
- развитие коммуникативных и речевых способностей обучающихся;

Форма урока: урок-исследование.

Используемые методы обучения:
-  подводящий и побуждающий диалоги;
- исследовательский;
- метод художественно-творческого моделирования;
- наглядный;
- словесно-практический.
Формы организации обучения:
- индивидуальная;
- групповая.
Понятийный ряд: феодальная раздробленность, централизованное государство, городские коммуны, гвельфы и гибеллины, тирания.

Этапы  урока.

1. Организационный момент
Приветствие учителя и  обучающихся. 
2. Создание проблемной ситуации (2 факта)
1 текст
В XI- XV веках в странах Западной Европы быстро развивалась торговля, различные ремесла, появлялись новые города. В конце  XV века во Франции король Людовик XI сумел завершить объединение страны и превратить ее в централизованное государство.

В  Англии в XI - начале XIV в. происходило формирование централизованного государства с сословным представительством - парламентом. 

2 текст

С XI века, как и других странах Западной  Европы, в Германии и Италии начался подъем хозяйства: возрождались и возникали новые города, развивалась торговля. Вместо единого централизованного государства, и в Германии, и  в Италии возникли  множества небольших государств во главе с независимыми от короля князьями и своими столицами. В XI- XV веках эти государства остались раздробленными.

Побуждение к осознанию противоречия

 Учитель: Что вы интересного заметили?

Постановка проблемы урока.

Ученики:  

1) Почему, в один и тот же период, в государствах Западной Европы, таких как Англия, Франция проходил процесс формирования централизованного государства, а в государствах  Германия и Италия этого процесса не было?

2) Почему Германия и Италия оставались раздробленными?

3) Какие новые города появлялись в Западной Европе?*

Учитель фиксирует вопросы на доске.

Затем учитель предлагает выбрать обучающимся один из представленных  проблемных  вопросов? После обсуждения они выбирают один проблемный вопрос из предлагаемого списка - Почему Германия и Италия оставались раздробленными?

Этап поиска решения проблемы

Гипотезы:

1) Возможно в Германии и Италии не сложилась ситуация для объединения как в Англии и Франции

2) Короли Германии и Италии сами не хотели объединения

3) Жители Германии и Италии не хотели объединения

Учитель для дальнейшей работы формирует группы, по принципу выработки гипотез (сторонники той или иной гипотезы)

Актуализация уже имеющихся знаний.

Учитель: Как можно проверить выдвинутые гипотезы?

Ученики:  нужно найти подтверждающую или опровергающую информацию, путём сравнения

Работа по тексту

	1 группа
	2 группа
	3 группа

	1)опора на собственные знания

Во Франции и Англии складывались условия формирования  централизованных государств, помощь горожан, торговцев, рыцаре, деятельность самих королей реформы (Суд, щитовые деньги - Англия)
	1)опора на собственные знания

Короли Франции мечтали о новых территориях, поэтому они вели войны с крупными феодалами, с соседями, привлекали на свою сторону горожан, рыцарей и др.

(Стр. 193 учебник)

Король Германии были зависим от князей, например: короновать сына он мог только с разрешения князей.

Не было опоры.
	1)опора на  собственные знания

 Пример - Франция

Кто был заинтересован в объединении государства: Король (мечтал о расширении своих территорий и власти)

Мелкие и средние феодалы (заинтересованы в расширении своих земель),  горожане (заинтересованы в освобождении от власти феодала)

Крестьяне (заинтересованы, устали от разорения, междоусобных войн)

	Сравнение условий (новое знание)

централизованных государств в Англии и Франции)

Причины сохранения раздробленности в Германии:

1) объединение земель вокруг многих центров, а не вокруг одного;

2) слабость средних и мелких феодалов;

3) завоевательные походы славянских земель;

4) усиление власти князей, а не короля;

5) продолжение княжеских междоусобиц.


	Сравнение роли короля (новое знание)

В АНГЛИИ,ФРАНЦИИ

Имел авторитет, силу, поддержку

В Германии  не было такой поддержки, в Италии частично
	Сравнение позиций жителей 

(новое знание)

Причины сохранения раздробленности в Италии:

1) борьба городов с сеньорами, появление коммун;

2) превращение коммун в города - государства или городские республики;

3) противоборство пап и императоров раскололо жителей государства (гвельфы и гибеллины);

4) утверждение тирании в городах Северной и Средней Италии, непризнание сословных собраний;

5) борьба богатых семей за власть в государстве


Оценка действий обучающихся.

А) Учитель предлагает обучающимся оценить работы групп (оценка групп – достоинства и недостатки выступления)

Б) Учитель оценивает активность действий, результаты

В) Общее решение 

Итоги урока. Оформление темы урока.

Рефлексия.

1) сегодня я узнал…
2) было интересно…
3) было трудно…
4) я выполнял задания…
5) я понял, что…
6) теперь я могу
